

国货当先还是防“坑”至上

直播秒杀，要冷静

受疫情影响，今年传统线下销售模式受到冲击，网络直播带货却获得爆发性增长。直播带货是近年兴起的热门促销方式，特别是今年，“网红”带货成为一种潮流。有关消息显示，今年“双11”期间，直播带货是各电商平台主打的促销模式。由于直播带货属新兴消费业态，法律规制相对滞后，责任关系多样复杂，权责边界不够清晰（主播、商家与平台之间责任义务难划分），在保障消费者权益方面容易发生问题，相关投诉正快速增长。市场监管总局日前公布的数据显示，前三季度全国12315平台共接收直播相关投诉举报2.19万件，同比增长479.60%，其中，关于直播带货的投诉占比近六成。直播相关投诉举报数量排名前五的企业均为头部电商平台和短视频平台，占直播总诉求量的11.81%。当前社交平台、短视频App关于直播带货准入门槛较低，部分平台的产品质量、支付安全保障体系以及售后服务体系还需进一步完善。

对此，消委会提醒消费者，面对“双11”电商平台直播购物宣传轰炸时，要保持清醒和理智，要尽量选择正规平台且具有专业选品团队的头部主播，尽量选择品质保证且有售后保障的商家和商品，按需购买，不攀比奢华，量入为出，不要被直播间营造的“超高性价比”“热卖”“抢购”“秒杀”等气氛所感染，避免冲动下单、盲目消费。

优惠规则，要看清

网购骗局，要防范

境外商品，要消毒

2020年“双11”购物狂欢已拉开序幕。消费者怎样才能科学合理消费？消费者权益保护委员会提醒消费者多些理性，树立科学健康、文明节俭的消费理念。

今年“双11”战线拉长，电商平台从10月21日就拉开了预售序幕。通过支付定金的预售消费模式，以“付定金立减”或“定金膨胀”等优惠形式进行促销。

“没有点奥数功底，都不配过‘双11’！”近年来，许多商家在促销规则上下足了“功夫”，预售、满减、购物津贴、玩小游戏抢红包等营销策略，让“双11”越来越复杂了，也让许多网购消费者

“双11”是电信网络诈骗的高发期，常见骗局以“预售”“红包”“客服”“信用提额”“刷单返利”“中奖免单”等为名义，诱导消费者点击非法钓鱼网站骗取其个人信息及财产，提醒消费者千万不要点击陌生链接，电商平台退款应依照正规流程，收到疑似诈骗电话或短信，对方提示“订单异常”“缴纳保证金”“退

款”等情况时要谨慎，及时与店铺客服沟通，了解情况，防止上当。

“心累”，甚至有网友总结了计算公式，堪称“数学难题”。玩法越来越多、优惠越来越少，也成为了消费者诟病的槽点。因此，提醒广大消费者，理清头绪，多与店铺客服沟通，了解清楚促销规则，避免盲目凑单。

根据《天猫预售业务管理规范》的相关规定，支付定金后，因买家自身原因导致未如期支付尾款，或买家申请退款且根据《天猫规则》《淘宝平台争

议处理规则》等规则判定非卖家责任的，定金均不退还。

为避免财产损失，消委会建议消费者参与预售活动时，应仔细阅读预售规则，下单前务必确认好消费需求，切莫因促销优惠而冲动支付定金；已下单的消费者要按照约定时间支付尾款，避免因超期而损失定金。在支付尾款时还应注意尾款金额是否与商家宣传的优惠价格一致。

一些商家惯用“先涨价再优惠”套路，看似优惠力度很大，实际与平时售价相当。一些商家用“虚构原价”、“虚标‘划线价’”玩“假优惠”把戏。对此，消委会提醒消费者擦亮眼睛，提前关注想购买商品，留意平时销售价格，并在不同平台、商家之间“货比三家”，以此甄别商品是否真的降价，避免上“假优惠”的当。

此外，包装箱、包装盒最好及时丢弃或销毁，尽量不带入室内；接触物品包装后，要及时洗手消毒；而食用进口冰鲜、冷冻食品，则一定要煮熟煮透，尽量量热吃。

据新华网

@尾款人，剁手消费“11问”了解一下

天猫“双11”第二波即将开启，今年“双11”不仅节奏变成了两波，而且在内容上，更增加了买房买车、吃喝玩乐，全国一半在售楼盘、120多个热销汽车品牌均加入“双11”，“双11”已经正式覆盖生活方式的方方面面。

而在玩法上，今年“双11”新推出养猫、直播以及直接满减等新的方式，这让消费者明显感受到：今年简单了很多。新的方式激发了新消费的爆发。今年11月1—3日这多出来的“双11”第一波活动中，已有过百品牌销售额过亿。

中国消费者协会副秘书长董祝礼表示，今年“双11”平台推出了新玩法，改进了往年的复杂规则，增加价格透明度，帮助消费者真正省钱；而今年“双11”也与往年不同，消费者、商家和政府都更加重视，以期满足消费需求，释放线上经济潜力。

结合以往消费者投诉热点，保护消费者权益委员会发布网购消费“11问”，为广大消费者支招。

问题1：发现商家网购促销“先涨价后打折”怎么办？

如果商家存在虚假促销行为，可

以保存相关证据拨打12315举报。以虚假折扣购买了商品的消费者，可以要求三倍价款的赔偿。

问题2：预售商品不想要了，付的定金能退吗？

消费者预付定金后，如果是个人原因没有及时支付尾款，定金不退；若是经营者原因导致无法支付尾款，则双倍返还定金。

问题3：商品下单成功，商家却以“库存售罄”为由擅自取消订单，能维权吗？

商家有及时了解商品库存真实情况的义务，消费者支付成功，代表双方的买卖合同已生效，商家以“库存售罄”为由且不征求消费者同意，单方面取消订单是违约行为。消费者可以要求商家按时发货，或承担违约责任。

问题4：网购食品有质量问题，可以要求赔偿吗？

根据《食品安全法》规定，买到不符合食品安全标准的食品，除要求赔偿损失外，消费者还可以向生产者或者经营者要求支付价款十倍或损失三倍的赔偿金，增加赔偿的金额不足1000元的，为1000元。

问题5：商家送的赠品或小样有质量问题，能不能要求退换？

今年“双11”很多品牌在打折基础上还会送一堆小样，但赠品也是商品，同样享受“三包”服务。如果消费者收到的小样或赠品有质量问题，可以要求商家更换或退货。

问题6：网页标明“特价商品概不退换”，有效吗？

这是典型的“霸王条款”。特价销售是商家为促销商品采取的一种营销手段，只要商品出现质量问题，商家就要负责到底。价格“打折”，质量、性能、用途和售后服务不能“打折”。

问题7：第二次申请“七日无理由退换货”时，被告知距离最初收货超过七天不能再次申请，合理吗？

不合理，“七日无理由退换货”时间应该自消费者签收商品次日起开始计算。也就是说，如果商品需要再次更换，时间应自第二次收货次日起重新计算。

问题8：快递显示“已签收”，却没找到怎么办？

“双11”期间快递量猛增，快递人员送达快递时应及时联系消费者签收

和验货，如果快递员未经消费者同意擅自投放导致快件丢失，要及时与快递企业及商家取得联系，进行索赔。

问题9：没有收到任何通知，快递擅自被放入智能快件箱并产生超时费用，能拒绝付费吗？

《智能快件箱寄递服务管理办法》明确规定，使用智能快件箱投递快件，应征得收件人同意。如果快递被擅自放进快递箱，可以要求取出快递并拒绝支付超时费用。

问题10：直播间下单买到假货，怎么办？

保管好订单凭证及假货证明，进入商品订单页面，查询商家详细资质信息，联系平台客服要求退货并赔偿，向商家所在地市场监管部门举报。

问题11：为了有效维权，网购应该保留哪些证据？

网购时注意收集和保存消费证据，如下单凭证、聊天记录、商品宣传页面等等。发生纠纷后，可以先与商家协商解决，也可向网络交易平台投诉，协商无果可以向商家或平台所在地消委组织或拨打12315投诉。

据中新网